

Monitorizarea și evaluarea programelor

Ministerul Integrării Europene este responsabil de monitorizarea activității tehnice desfășurate de Autoritățile de Implementare, iar acestea din urmă răspund de monitorizarea proiectelor finanțate prin intermediul diverselor componente ale programului (Agențiile pentru Dezvoltare Regională joacă rolul de Autorități de Implementare).

Participarea de programe relevante și a partenerilor de monitorizare și activități evaluatoare este asigurată de către Autoritățile de Implementare, prin crearea unor grupuri de lucru și comitete menite a garanta o creștere a transparenței în ceea ce privește modul în care sunt folosite fondurile.

6 Care este legătura dintre programul CES și Planul Național pentru Dezvoltare?

Planul Național de Dezvoltare stabilește reperle procesului de dezvoltare la nivelul tuturor domeniilor și sectoarelor. Sub-programul Phare CES sprijină implementarea dezvoltării regionale prin finanțarea proiectelor care au ca obiectiv acest lucru.

7 Care sunt rezultatele Sub-programului CES până în prezent?

Anul	Numărul de proiecte contractate	Suma totală acordată prin Subprogramul Phare CES (Euro)	Contribuția Guvernului României (Euro)
2000		100 milioane	25 milioane
2001		110,2 milioane	27,55 milioane
2002	În derulare	155,419 milioane	48,18 milioane
2003	În derulare	171,23 milioane	31,2 milioane
2004	În derulare	212,8 milioane	52,8 milioane

Următorul tabel oferă informații statistice cu privire la rezultatele Sub-programului CES în România.

8 Cum se poate obține finanțare prin Programul Phare CES?

Lansarea unei scheme de finanțare nerambursabilă se face prin lansarea unui apel de propuneri și prin stabilirea unui set de condiții pentru fiecare schemă în parte. Aceste condiții de eligibilitate se concentrează asupra explicării obiectivelor, priorităților, scopurilor și termenelor limită până la care se primesc solicitările. Adesea este oferită și asistență tehnică potențialilor solicitanți pentru a-i ajuta în privința procedurilor impuse de aplicare. După încheierea perioadei în care se depun solicitările, sunt evaluate proiectele propuse, în concordanță cu criteriile publicate în Ghidul Solicitantului de Finanțări nerambursabile. Proiectele selectate sunt făcute publice numai în urma semnării contractului.

Ministerul Integrării Europene și Agențiile pentru Dezvoltare Regională se asigură cu deosebită seriozitate de faptul ca atât procedurile de aplicare, cât și cele de implementare sunt urmate cu strictețe de către potențialii solicitanți și de către beneficiarii finali.

9 Unde pot găsi mai multe informații?

Pentru a afla mai multe informații despre diferitele fonduri nerambursabile disponibile prin Sub-programul CES, inclusiv despre proiectele selectate în trecut, puteți afla accesând paginile de internet www.mie.ro și www.infoeuropa.ro.



Ministerul Integrării
Europene



PROIECT FINANȚAT DE
UNIUNEA EUROPEANĂ

programul Phare
coeziune economică
și socială

Programul Phare 2002 - Coeziune Economică și Socială
Material editat de de Ministerul Integrării Europene.

Conținutul acestui material nu reprezintă în mod necesar poziția oficială a Uniunii Europene

- martie 2005 -

Phare 2002 Coeziune Economica si Sociala

Subprogramul Phare de Coeziune Economică și Socială în România

România a beneficiat de 4.5 miliarde Euro sub formă de asistență financiară nerambursabilă în perioada 1991 - 2004. Finanțarea este acordată prin intermediul a trei programe europene: Phare, Ispa și Sapard.

Prin programul **Phare** România primește anual 260 milioane Euro, aceștia fiind destinați consolidării dezvoltării instituționale, sprijinirii proiectelor de infrastructură și promovării coeziunii economice și sociale. Programul **SAPARD** (150 milioane Euro anual) urmărește reforma structurală în sectoarele agricole și zonele rurale, în timp ce programul **ISPA** (240-270 milioane Euro anual) are în vedere dezvoltarea domeniilor aferente mediului înconjurător și transportului. La nivelul celor trei programe menționate mai sus, România ocupă locul doi, după Polonia, în ierarhia țărilor care beneficiază de finanțare.

Una dintre principalele componente ale Phare este Sub-programul Coeziune Economică și Socială (CES)

1 Care este scopul Sub-programului de Coeziune Economică și Socială (CES)?

Sub-programul CES sprijină Guvernul României în implementarea unei politici integrate multi-anuale pentru dezvoltare regională prin investiții în sectoarele prioritare. Acesta are ca obiectiv principal creșterea potențialului economic și social al regiunilor țării potrivit prevederilor Planului Național de Dezvoltare (PND) și în strânsă corelație cu politicile și practicile statelor membre ale Uniunii Europene.

2 Cât de mare este finanțarea acordată României prin intermediul Sub-programului Phare CES?

În anul 2000, când Sub-programul CES a fost lansat pentru prima oară în România, proiectele au primit finanțare de 100 milioane Euro. Aceasta sumă a crescut anual, ajungând în 2004, la valoarea de 212 milioane Euro. Suma totală a

programului reprezintă o combinație de fonduri provenind din partea Uniunii și a Guvernului român (care asigură cel puțin 33% din valoarea finanțării Phare). În 2002 și 2003 valoarea totală a finanțării nerambursabile acordate prin Sub-programul Phare CES a crescut prin acordarea de fonduri de Instituții Financiare Internaționale (IFI).

3 Care sunt obiectivele și schemele de finanțare nerambursabilă din Sub-programul Phare CES?

Până în prezent, schemele de finanțare nerambursabilă lansate în Sub-programul CES au sprijinit proiecte de dezvoltare a unor domenii precum consolidarea instituțională, întreprinderile mici și mijlocii (IMM), dezvoltarea resurselor umane și infrastructura locală și regională. Sub-programul Phare CES 2004-2007 acordă asistența următoarelor sectoare:

- Infrastructură regională;
- Dezvoltarea resurselor umane;
- Dezvoltarea sistemelor de instruire și educare în școli profesionale și servicii sociale;
- Dezvoltarea sectorului de producție, prin susținerea IMM-urilor;
- Protecția mediului la nivel regional;
- Susținerea implementării politicii de dezvoltare regională și pregătirea pentru utilizarea fondurilor structurale ale Uniunii Europene.

4 Care sunt criteriile de eligibilitate pentru schemele de finanțare nerambursabilă din Sub-programul CES?

Criteriile de eligibilitate se referă la:

- **eligibilitatea solicitanților sau beneficiarilor**

Aceștia sunt definiți în Ghidul Solicitantului corespunzător diferitelor scheme de finanțare nerambursabile și pot fi organizații neguvernamentale, societăți comerciale non profit sau orientate spre obținere de profit, autorități publice locale (consilii locale/primării, consilii județene), Camere de Comerț, asociații patronale, sindicate, instituții de cercetare.

- **eligibilitatea activităților descrise în proiect**

Activitățile înscrise în proiect trebuie să coincidă cu cele descrise în Ghidul Solicitantului pentru fiecare schemă de finanțare. Ele pot fi activități de instruire a personalului, activități de investiții (în infrastructură, utilaje, clădiri, etc), activități de publicitate a proiectului, etc .

- **eligibilitatea costurilor**

Tipurile de costuri care pot fi luate în considerare în stabilirea sumei reprezentând finanțarea nerambursabilă, trebuie să fie cele descrise în Ghidul Solicitantului conform liniei de finanțare lansată.

5 Care sunt autoritățile naționale responsabile de implementarea Sub-programului Phare CES în România?

Gestionare și supervizare

Ministerul Integrării Europene (MIE) este Agenție de Implementare (Autoritate Contractantă și Agenție de Plată) la nivel central, pentru coordonarea Programului Phare CES având responsabilități atât administrative, cât și financiare.

Agențiile pentru Dezvoltare Regională (ADR) se ocupă de implementarea tehnică a proiectelor, fiind autorități contractate Ministerul Integrării Europene cu acest scop, prin intermediul unui Contracte Cadru Regionale.

Gestionare și control financiar

Un sistem eficient de control intern și audit funcționează în cadrul Ministerului Integrării Europene. Mai mult, Contractele Cadru Regionale detaliază responsabilitățile Ministerului Integrării Europene și cele ale Agențiilor pentru Dezvoltare Regională privind supervizarea financiară și controlul fondurilor distribuite prin intermediul Programului Phare.